试卷类型：A

2003年高考大综合仿真试题(八)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共30小题，每小题6分，共180分。

“月光耀银辉，月明有如水”，诗人们对月亮的细腻描述常常把我们带进茫茫的宇宙太空，引起我们无尽的翩翩遐想。
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月相成因图

1.下图按月相形状、月相名称、出现时间的正确组合有
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Ⅰ.新月  Ⅱ.峨眉月  Ⅲ.满月  Ⅳ.上弦月  Ⅴ.下弦月

a.初三、四  b.初七、八  c.二十二、三  d.十五、六  e.十八、九

A.①Ⅰa


B.③Ⅲd


C.②Ⅳb


D.⑤Ⅱe

2.某剧团场景设计师为演出设计“傍晚一弯明月挂树梢”的布景，应是下图的哪种形状
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3.人们观察月面，只能看到其中的一半，主要原因是

A.月球绕地球公转的轨道面与黄道面存在较大的夹角

B.月球只有公转，没有自转

C.月球两半的景观没有差别

D.月球自转与公转周期相同

南美洲工业产品展示暨商贸洽谈会定于2001年12月15日10时在里约热内卢（西三区）开幕，深圳的张先生将代表公司出席洽谈会。

4.张先生准备的衣物较合适的是

A.T恤衫



B.春秋衫



C.呢大衣


C.羽绒服

5.张先生打听到飞机将飞行10小时，以下飞机航班应选择的最迟不晚于

A.12月15日13时20分





B.12月15日17时

C.12月16日11时20分





D.12月15日11时

6.有关里约热内卢的说法，正确的是

A.此时是温和少雨季节
B.此时昼长于夜

C.是巴西仅次于巴西利亚的第二大城市

D.是巴西的政治经济中心

在近代中国，先进的代表人物向西方学习的过程是一个由浅入深、由表及里的过程。

7.鸦片战争后萌发的以魏源为代表的新思潮

A.起了思想启蒙的作用

B.引导人们注意世界形势

C.掀起了学习外国技术的高潮

D.抨击了封建专制制度

8.同是主张向外国学习，《资政新篇》和《海国图志》的主要区别是

A.学习西方的先进技术




B.抵御外来的侵略

C.探索救国的道路





D.主张发展资本主义

9.维新变法思想、民主革命思想和激进民主主义（新文化运动时期）思想，其共同点是

①是中国民族资本主义发展的产物 ②在中国具有广泛的社会基础 ③是知识分子向西方学习的产物 ④是进步的和爱国的思想
A.①②③④

B.①②③


C.①③④


D.②④

10.综合起来看，中国人向西方学习的内容其先后顺序是

A.学工艺技术——学自然科学理论——学社会科学和政治制度

B.学自然科学理论——学工艺技术——学社会科学和政治制度

C.学工艺技术——学社会科学和政治制度——学自然科学理论

D.学社会科学和政治制度——学工艺技术——学自然科学理论

11.这一过程体现的哲理是

A.人的认识随着实践的发展而发展

B.人的认识是无限的

C.实践的发展为人们提供了新的认识工具和手段

D.人的主观能动性的发挥能够认识和利用规律

生物体都能生殖和发育，并通过调节适应周围生活环境，从而保持了生命的连续性。

12.设某生物的体细胞中的DNA含量为2n，则它的精原细胞、初级精母细胞、次级精母细胞、精子细胞及精子中的DNA量依次为

A.2n、2n、4n、n、n




B.4n、2n、n、n、n

C.2n、4n、2n、n、n





D.n、4n、2n、n、2n

13.10个卵原细胞和10个精原细胞，假如全部发育成熟，受精后最多能产生的合子数为

A.10个



B.5个



C.40个



D.20个

14.把碘液滴在玉米种子的纵切面上，被染成蓝色的部分是什么发育而来的

A.受精卵


B.受精极核

C.胚珠



D.胚囊

15.关于激素在生产上的应用，叙述错误的是

A.高浓度生长素可以做除草剂

B.喷洒保幼激素可以提高蚕丝产量

C.人工合成的性引诱剂可用于诱杀害虫

D.给植物幼苗喷生长素可获得多倍体植株

16.利用昆虫外激素或人工合成性引诱剂防治害虫的突出优点是

A.干扰雌雄虫的正常交尾

B.预测预报虫情

C.杀死害虫

D.对环境污染程度小

17.用这种方法防治害虫说明了

①人具有主观能动性
②规律可以利用  ③外因在事物发展过程中有时起决定作用  

④感性认识比理性认识更深刻

A.①②④


B.①②


C.①②③



D.①②③④

随着人们生活水平的提高，在大中城市居民中兴起了住房装修热，装潢材料也进入了千家万户。

18.刚装饰过的房间，有气味刺鼻并引起眼病的气体，这是胶合板粘合剂释放出的

A.甲醇



B.甲醛


C.一氧化碳


D.二氧化硫

19.在卫生间放一盆溶液，有利于消除卫生间中的氨气味，盆中的溶液最好是

A.氢氧化钠溶液





B.氯化钠溶液

C.小苏打溶液






D.醋酸溶液

20.建筑用的钢材在出厂之前都要经过发蓝处理，使其表面生成一层四氧化三铁，其目

的是
A.增加钢材的硬度





B.增强钢材的抗腐蚀能力

C.使钢材美观






D.增加钢材的韧性

21.刚刷过石灰浆的墙壁要不断地吸收某种气体以便凝固，这种气体是

A.CO2



B.O2




C.N2





D.H2
22.家用电器开关的原料是酚醛树脂，合成酚醛树脂的原料是

A.苯酚和甲醛






B.苯酚和乙醇

C.苯和乙醛






D.甲苯和甲酚

23.某同学家有下列电器：1.5 kW的电热壶、200 W的电冰箱、750 W的取暖器、250 W的电视机、2 kW的空调器。如果室内进线处所接保险丝的额定电流为10 A，则下列几组电器中，能同时使用的有

①电热壶和电冰箱  ②取暖器、电视机和冰箱  ③空调和电视机  ④电热壶和取暖器

A.②



B.①或④


C.③或④



D.②或③

24.表面附有油膜的透明玻璃片，当有阳光照射时，可在玻璃片的表面和边缘分别看到彩色图样，这两种现象产生的原因是

A.都是由于光的色散而形成的

B.都是由于光的干涉而形成的

C.前者是因光的色散，后者是因光的干涉而形成的

D.前者是因光的干涉，后者是因光的色散而形成的

吸烟、酗酒、吸毒、艾滋病应是中学生远离的“危险区”，珍惜生命、健康向上应是中学生身心健康的主旋律。

25.烟草制品燃烧时所产生的烟雾中，存在对人体健康有害的物质，包括焦油、烟碱如尼石丁：化学式为C10H14N14，一氧化碳、醛类（如苯甲醛）和胺类（如联苯胺）以及毒性最强的二恶英等。下列说法中错误的是

A.吸烟严重危害人的身心健康

B.焦油中含有芳香族致癌物质

C.过量的CO与血液中的血红蛋白结合使人中毒

D.尼石丁固态时形成原子晶体

26.烟草中含有的烟碱主要存在于烟草细胞的

A.细胞膜


B.细胞质



C.液泡


D.细胞核

27.香烟和煤燃烧放出的气体都含有一定量的CO，这种气体达到一定浓度时，可引起人头晕、头疼，甚至使人中毒死亡，这是因为呼吸中          环节发生障碍

A.肺的换气







B.肺泡内的气体交换

C.气体在血液中的运输





D.组织内的气体交换

28.大量饮酒将会严重危害人体的健康，在消化系统中最先吸收酒精和严重受到伤害的器官是

A.口腔、胃

B.胃、肝脏


C.食管、胃

D.肝脏、小肠

29.引起艾滋病的生物类型是

A.不具有细胞结构的生物




B.原核生物

C.真核生物







D.没有严整的生物

30.我们党和国家高度重视中学生的思想教育工作，积极倡导中学生健康向上的学生生活，这反映了

①我们党和国家行使领导社会主义精神文明建设的国家职能  ②我们党加强思想建设的重要举措  ③我们国家行使协调社会关系的职能  ④我们国家行使组织和领导社会主义精神文明建设的职能

A.①④


B.②③



C.②④


D.①③

第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

改革开放以来，随着人民生活水平的不断提高，旅游已成为时尚。

31.（10分）2001年是中国共产党建党80周年，广东某校准备组织学生去上海参观。请你为该校推荐一个在上海市范围内中共活动的重要纪念地，并作简要说明。（应包括曾在该地发生的中共的重要活动及其内容、影响和在该地举行宣誓仪式的现实意义。）

32.（16分）踏进上海，首先使人感受到中国人多。读下列柱状图（资料来源：第四、第五次全国人口普查公报），回答：
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（1） 上海市人口增长幅度超过全国平均增长幅度，从人口增长考虑，其主要原因是是
           的增加。结合你所了解的生产生活实际，分析其对上海发展的影响：

有利的方面：                                       。

存在的问题：                                       。

（2）与全国相比，在人口年龄构成中，上海面临的人口问题是：人口的         更严重；分析该人口问题给上海带来的社会问题有                  。你认为解决这些问题可采取的措施有                                   。

33.（4分）旅客乘火车，严禁携带易燃、易爆或易腐蚀的危险品进站上车。试举例说明哪些属于不允许带上车的危险品。（四例以上）

34.（10分）在旅游时，游客都喜欢自备相机，摄影留念。
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（1）在旅游摄影时，在我国西部拍摄的照片通常要比东部沿海大城市拍摄的照片显得画面清晰、层次感强，这与东部城市污染较大、空气尘埃多、对太阳光发生            射作用有关。若拍摄一个如图放置的物体，曝光时感光胶片形成的影像是（在右面虚线框中画出）：

（2）照相机使用电子闪光灯，拍照前，电池先向闪光灯内一个大容量电容器充电约10 s，按下快门时，电容器向充有某种气体的闪光管放电，在约千分之一秒的时间内电容器两极板上的电荷的绝大部分通过闪光灯中和，闪光管发出强烈的闪光。闪光时，闪光管发射的光能（填“大于”“小于”或“等于”）         充电时电容器充入的电能，电容器放电的功率（填“大于”“小于”或“等于”）         充电期间充电的功率。

（3）拍摄后的胶卷要及时冲洗（显影和定影），显影是用显影剂将胶卷上一部分卤化银继续转变为银原子。显影剂有多种，从化学性质上看，这些显影剂都应该具有        性。

35.（20分）据国家旅游局和国家统计局的初步统计，2001年春节“黄金周”期间，全国接待旅游人数4496万人，旅游收入达198亿元，其中京、津、沪、渝等25个重点旅游城市接待2306万人次，实现旅游收入98亿元，其他旅游城市实现旅游收入79亿元，民航客运收入11亿元，铁路客运收入10亿元。

为什么旅游业被称为“无烟工业”？“黄金旅游周”的火爆，对国家和地方有什么好处？

人类活动对气候的影响，在城市气候中表现最为突出。

36.（10分）读下图，回答：
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（1）根据热力环流原理，在图中画出箭头表示海陆风和城市风。

（2）图中A、B、C哪处降水多？原因何在？

37.（12分）城市工矿企业、家庭炉灶和汽车排放出的CO2气体，会产生温室效应，导致全球气候变暖。请写出下列会产生CO2的化学反应方程式：

（1）石灰窑生产石灰：                                    。

（2）煤炭燃烧：                                    。

（3）汽油燃烧：                                    。

38.（12分）据报道，1952年，某城市雾大无风，家庭和工厂排出的烟雾经久不散，每立方米大气中SO2的含量高达3.8 mg，烟尘达4.5 mg。居民健康普遍受到危害，4天之内死亡4000人。请回答下列问题：

（1）流经该城市的主要河道也因此而受到污染，引起鱼类死亡，这与此种类型大气污染能形成              有关。

（2）这种大气污染对人体           系统的危害最大，将会造成            等病症（举出2种主要病症）。

（3）大气中SO2将直接危害陆生高等植物的                。

（4）要防止类似悲剧的出现，应采取的措施是                 。

39.（4分）人类大规模使用煤炭作为能源始于             ，以石油作为重要能源始于               。

40.（2分）现代城市之间传输信息大多采用光缆，光缆传输信息依据的基本原理是光从光密介质射向光疏介质时发生            现象。

41.（20分）城市交通拥挤是一个老大难问题，发展地铁是解决城市交通拥挤的重要措施之一。某城市地铁建设营运初期，曾实行过2元、3元、4元的票价，每天的客流量仅为2～3万人次。后来，票价降至1元、2元和3元，地铁日客流量随之猛增至13.14万人次。

（1）请问上述现象反映了市场经济的什么知识？
（2）票价下调后，在交通高峰时段，地铁又出现乘客拥挤的现象。请你提出解决这一问题的设想。
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